
Einladung zur Konferenz zum Ersten Armuts- und Reichtumsbericht Baden-Württemberg
wir laden Sie herzlich ein zur Veranstaltung
„Konferenz zum Ersten Armuts- und Reichtumsbericht Baden-Württemberg – Ergebnisse und Perspektiven“
am 27. Juli 2015 von 10:00 bis 13:00 Uhr im Hospitalhof in Stuttgart
Im Rahmen der Konferenz sollen zentrale Ergebnisse der wissenschaftlichen Analyse vorgestellt werden. Darüber hinaus werden Mitglieder des Landesbeirats für Armutsbekämpfung und Prävention Baden-Württemberg ihre Einschätzungen und Beiträge einbringen. Außerdem möchten wir mit Ihnen diskutieren, wie es weitergeht und welche Schlussfolgerungen aus dem Ersten Armuts- und Reichtumsbericht zu ziehen sind.
Über die Online-Anmeldung (http://www.statistik-bw.de/BevoelkGebiet/FaFo/Veranstaltungen/FormAnmeld.asp?20150727.1) können Sie Ihre Teilnahme anmelden. Das Veranstaltungsprogramm finden Sie unter folgendem Link: http://www.statistik-bw.de/BevoelkGebiet/FaFo/Veranstaltungen/20150727.1_Programm.pdf
Die Konferenz wird im Auftrag des Ministeriums für Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren Baden-Württemberg von der FamilienForschung Baden-Württemberg im Statistischen Landesamt durchgeführt.
Wir würden uns freuen, Sie zu dieser Tagung begrüßen zu dürfen und bitten Sie, die Einladung an andere Interessierte weiterzugeben.
Mit freundlichen Grüßen
Dr. Carmina Brenner
Präsidentin des Statistischen Landesamtes Baden-Württemberg

