Hallo Frau Pawlowski,
wir wurden von Herrn Scholz informiert, dass Sie sich  für den 17.10. einen gemeinsamen Termin mit uns - der LAK-BW - ermöglichen könnten. Am 17.10. möchten wir in Stuttgart ein offenes Seminar durchführen. Anlass ist der Weltarmutstag.
Gemeinsam mit den anderen Landesarmutskonferenzen in Deutschland haben wir diesen Tag gewählt, um gemeinsam in den unterschiedlichen Bundesländern (7 LAKs gibt es) eine Aktion zum Thema Armut-Ungleichheit-Prekarität zu veranstalten.
Wir hatten in Baden-Württemberg vor, an diesem 17.10.2015 vormittags von 10.30 Uhr - 13.00 Uhr einen Workshop zum 
Thema: 

"Wie steht es um die Zusammenarbeit zwischen Gewerkschaften und Sozialen Bewegungen? Wie lassen sich Soziale Kämpfe in Produktion und Dienstleistungssektoren mit den sozialen Kämpfen in Bereichen Wohnen-Arbeit/Erwerbslosigkeit-Armut-Migration-Ökologie-Frieden verbinden? Was lernen wir voneinander"
Wir möchten Sie gerne einladen sich mit uns auf die Spurensuche zu machen. Sie könnten  einen Beitrag einbringen als Impuls zu den Intentionen und Erfahrungen der Gewerkschaften mit den Sozialen Kämpfen (in Deutschland, in BaWü, in Europa) unter dem besonderen Aspekt der Bildung von Netzwerken und Kooperationen von NGOs. 
Wir könnten ebenso einen Impuls aus unserer Sicht einbringen. Im Anschluss daran sind die TeilnehmerInnen gefordert, einen selbständigen Reflexionsprozess zu starten, die Präsentation der Ergebnisse und der Austausch erfolgen dann am Ende des Vormittags.

Wir sind zusammen mit dem Landes-DGB und den Wohlfahrtsverbänden in der gemeinsamen Landesarmutskonferenz Baden Württemberg, LAK-BW. Von daher ist es unser gemeinsames Thema wie wir Sozialpolitik/Gesellschaftspolitik  zukünftig gestalten wollen und .können.
Nachmittags 14.00 - 16.00 Uhr planen wir für den 17.10.2015 eine Runde zum Thema "Sozialisation und Disziplinierung durch Hartz IV". 

Wir wollen an verschiedenen Beiträgen und Ausführungen diverser Sozialwissenschaftler zeigen, wie sich die Intentionen des Hartz IV auch als Erziehungsprogramm lesen lassen. Diesen Teil werden wir durch Eigenbeiträge gestalten.
Zu diesem Teil sind Sie ebenso herzlich eingeladen. 

Die Themen an diesem Tag sind offen für alle interessierten aus Politik, Gewerkschaften und Sozialen Bewegungen.
Wir bitten Sie um zügige Rückantwort, ob Sie mit uns diesen Vormittagsteil gestalten können?
Der Ort der Veranstaltung in Stuttgart steht noch nicht fest.

Herzlichen Dank und herzlichen Gruss
Roland Saurer
Sprecher LAK-BW
