An Alle,
wir haben mit den anderen Landesarmutskonferenzen LAKs in Deutschland beschlossen, am Weltarmutstag, den 17.10.2015 Aktionen und Veranstaltungen in den einzelnen Bundesländern zu machen. 
Wir in Baden-Württemberg wollen an diesem 17.10.2015, 10.30 Uhr - 16.00 Uhr in Stuttgart in Räumen der Dualen Hochschule, Sozialwesen uns einen Tag lang mit folgenden Themen beschäftigen:
Teil 1:
- Zusammenarbeit von Gewerkschaften und Sozialen Bewegungen. Soziale Kämpfe in der Arbeitswelt  und soziale Kämpfe in unterschiedlichen Lebensbereichen z. B. Wohnen, Gesundheit, Bildung, Kultur, Zivilgesellschaft. 

Für diesen Teil hat Frau Pawlowski vom DGB Baden-Württemberg zugesagt.

Teil 2:
- Sozialisation und Sozialdisziplinierung durch Hartz IV ? Auf der Grundlage von Publikationen von Butterwegge, Lessenich, Dörre u.a. werden wir dieser Frage nachgehen. 

Diese Debatte kann den 3. Sozialpolitischen Ratschlag vom 10.07. ,10 Jahre Hartz IV - eine kritische Bilanz, quasi abschliessen. Wir wollen als LAK-BW diesen Teil 2 durch eigene Beiträge gestalten. 
Also dies mal in aller Schnelle, eine spezielle Einladung mit Programm etc. erhalten Sie Mitte September. 

Diese Veranstaltung der LAK-BW, nw 1 findet im Rahmen der Landesweiten Aktionswoche Armut bedroht alle statt, diese ist ab 12.10.-17.10.2015 mit dem Schwerpunktthema: Gesundheit - Wie gehts?. (siehe auch homepage liga baden-württemberg)
Herzlichen Gruss
Ihr
Arbeitskomitee der LAK-BW
i. A. Roland Saurer
Sprecher lak-bw


