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Einladung zum Trinationalen Treffen A – CH  - D zur Koordination Armut – Ungleichheit – Prekarisierung am 19.02.2016 in Basel /Schweiz, Hochschule für Soziales der FHNW, Thiersteinerstrasse 57, in 4070 Basel, 10.30 Uhr – 16.30 Uhr 
(siehe Lageplan)
Sehr geehrte Damen und Herren,

liebe Freunde,

wir hatten bereits mit Rundmail vom 21.01.2016 auf diese Veranstaltung aufmerksam gemacht. Nun haben wir ein interessantes Programm zusammengestellt. Das Programm informiert über die soziale Lage in Basel , bringt uns ins „Restaurant du Coeur“; zeigt uns per Rundgang von 1 Stunde „Basel von unten“ und bietet nachmittags Informationen aus 4 Ländern, A – CH – F - D. 
Erfreulich ist, dass wir mit Mr. Andre Barnoin einen Vertreter des Weltbürgerhauses Mulhouse für einen Kurzbeitrag zur französischen Situation 2015/2016 gewonnen haben. 

Ebenso kommen Informationen und Meinungen aus Österreich, der Schweiz und Deutschland auf den Tisch. Wir haben das Sozialministerium BaWü angefragt, ob von dort noch jemand kommt mit Informationen zum in 2015 veröffentlichten Ersten Armuts- und Reichtumsbericht in Baden-Württemberg.
In der Anlage befindet sich das Programm für den 19.02.2016. Es wurde zusammen mit den beteiligten VertreterInnen aus den vier Ländern entwickelt. 
Wir freuen uns auf diesen gemeinsamen Tag und laden Sie/Euch herzlich nach Basel ein.

Fahrtkosten können wir bei Bedarf erstatten. Der Diözesanverband der Caritas Freiburg hat dafür einen Zuschuss von Euro 300.- spontan bereit gestellt; die restlichen Kosten tragen wir seitens der LAK-BW.

Geben Sie/gebt Ihr diese Informationen in Ihre Netzwerke, Institutionen oder an interessierte Personen weiter. Wir sprechen besonders von Armut und Ausgrenzung betroffene Bürger, soziale Institutionen, Professionelle der Sozialen Arbeit sowie Sozialwissenschaftler an.

Mit freundlichen und solidarischen Grüssen

I.A.

Michael Diettrich, Armutskonferenz Vorarlberg & Österreichische Armutskonferenz

Heinz Allgäuer-Hackl, Fachhochschule Dornbirn

Edi Martin, Hochschule Zürich

Irmgard Teske, FH Weingarten

Christoph Mattes, Hochschule Basel

Andre Barnoin, Maison de Citoyennete Mondiale & Erwerbslosenbewegung, Mulhouse
Doris Kölz, LAK-BW
Roland Saurer,  LAK-BW

2 Anlagen (Programm und Lageplan Basel mit dem Weg zur FHNW vom Bahnhof SBB, nicht Badischer Bahnhof Basel,  aus)
